

# 干最脏的活 做最美的人

本报记者 胡蝶



“干一行爱一行。我就想着要把工作干好，叫市民都喜欢。”11月22日，商州区郭峪桥公厕的保洁员郭粉像往常一样，认真地打扫着公厕内外的环境卫生。

郭粉今年51岁，是商州区城关街道办事处郭村四组人。“现在的工作虽说很平凡，但对我来说，很好，而且还能为大家服务，我很满足。”在郭粉看来，保持公厕内外环境的整洁永远是首要任务。该处公厕，人流量大，意味着保洁频率更高。为了保证公厕“无异味、无蛛网、无污渍”，她严格按照精细化作业标准，一丝不苟做好保洁工作，让如厕市民有“家庭般”的轻松感受。

郭峪桥公厕有3个人，每个人一周有个双休。其他时间，每天两个人轮换上班。从早上六点半开始，直到晚上十点，中间不能间断。郭粉家里有五口人，老公是个保安，身体不好，有哮喘，所以工作之余，她还要照顾家里。

闲聊的间隙，郭粉手里的活儿也还是一刻未停。她拿着抹布，在看起来已经一尘不染的墙上认真地抹着。一位市民在抽纸机上取了纸，地上撒下很多纸屑，她看到了，急忙奔过去，用扫帚将纸屑扫起。“我们这个工作很简单，就是所有地方都要收拾干净。我每天一上班，第一件事就是看哪里脏就弄哪里。用抹布仔细把边边角角都擦干净，够不着的地方就用长的拖把包着抹布擦。房



前屋后的卫生也要搞好，不能留下一个死角。”

她介绍道。

“我今年元月到的这个公厕。简简单单为市民做贡献，尽量让大家满意吧。”郭粉说，她最开心的时刻，就是市民来上厕所，出来的时候，跟她说厕所收拾得真干净。“那时候是真的高兴啊，就觉得自己看似平凡的工作也有意义了。”

“这些年来，我干着保洁工作，能清楚地感受到，商洛的变化真是太大了。”郭粉看着远处的天空说道，“从路上到公厕，整整8年，我感触最深的就是，商洛这一方城市的繁荣和发展。所有地方环境卫生状况都大幅提升。”

“我真的做得挺开心的，成为一名环卫行业的从业者我一点也不后悔，还很有成就感，通过自己的努力，让我们居住的城市更美。”郭粉说，未来，她会更用心、细致地做好公厕保洁工作。

# 山阳县开展“一卡通”专项治理

本报讯（张 力）“大爷，请问您屋里‘一卡通’的卡在哪里？谁在用卡？卡里都发了哪些钱？”近日，山阳县纪委监委工作人员拿着资料与群众就“一卡通”上的钱数一一核对，精准把脉“一卡通”领域“微腐败”和作风问题，推动惠民惠农政策真正落到实处。

为提升监督质效，山阳县清单式排出监督检查时间节点，采取“常态化蹲点督查+专项督查”的监督模式，抽调相关业务人员不定期对2021年1月以来惠民惠农财政补贴资金“一卡通”管理、资金发放等方面存在的突出问题进行监督检查，对发现的问题要求立行立改，确保惠民惠农财政补贴资金及时、足额、安全发放到人民群众手中。

本次专项督察重点围绕涉及全县惠民惠农财政补贴资金发放业务主管部门及各镇办是否及时开展自查自改，是否认真贯彻落实全县“一卡通”管理问题专项治理工作部署会议精神、制定自查自纠“三本台账”即政策台账、资金台账、问题台账，要求各业务主管部门及时向镇办反馈自查核查项目梳理情况台账，对自查自纠发现问题存在的突出问题进行监督检查，对发现的问题要求立行立改，确保惠民惠农财政补贴资金及时、足额、安全发放到人民群众手中。

对惠民惠农财政补贴资金“一卡通”监督检查中发现的腐败和作风问题，县纪委将按照处置原则，认真核实、快处快结、严肃追责。同时，督促各镇办、各相关部门针对专项治理发现的薄弱环节、突出问题，举一反三，健全制度机制，强化源头治理。督促财政部门进一步健全完善“一卡通”项目管理、资金管理、运行监管等制度，确保“一卡通”管理科学规范、公开透明。

# 柞水县提升义务教育保障水平

本报讯（谢长宏）今年以来，柞水县紧扣“义务教育有保障”目标，扎实落实各项教育资助政策，全面消除因学致贫、因学返贫风险，全面提升义务教育保障水平。

精心部署快行动。及时召开巩固提升教育脱贫成果暨问题排查整改工作推进会，印发了《教育脱贫成果巩固问题排查及整改工作方案》，明确了排查重点内容、时间节点、整改标准，督促各包校干部及专项督查组迅速下沉至校、镇、村，对照标准进行督查，深入开展问题清零抽查，确保巩固提升教育脱贫成果工作取得实效。

紧盯重点细排查。组织科教系统按照“纵向到底、横向到边”的原则，对全县教育脱贫成果开展全面核查，通过“线上比对、线下核查”核查适龄人口就读情况，迅速摸清适龄人口就读信息，落实“线下查找”和动员劝导机制，确保适龄人口必须在校就读。联合镇办对学生享受的各类教育资助情况进行明察暗访，重点对“两免一补”等政策实施情况进行检查，确保教育资助政策应享尽享。目前，已摸清19751名适龄人口上学去向，夯实控辍责任，排除控辍隐患。

明确时限严整改。针对“义务教育有保障”方面排查出的问题，进行细致梳理，建立问题台账，明确责任单位、责任人、整改时限、整改措施、责任对象和成效标准，组织各包校学校干部和专项督查组加大问题整改督促力度，同时采取立行立改、限期整改、回头看等方式，倒逼责任单位和责任人高度重视，严格标准、扎实整改。确保全县适龄人口无一辍学，精准落实资助政策，做到“应享尽享、应助尽助”。



11月18日，丹凤县竹林关初级中学组织七年级全体师生赴当地敬老院开展献爱心活动，为老人送去水果、牛奶等慰问品，培养学生敬老孝亲的品德。（宋雨萌 摄）

# 120盏路灯照亮村民回家路

本报讯（林兆洋）近日，市审计局筹措资金35万元，为山阳县色河铺镇向阳沟村安装了120盏智能一体化太阳能路灯，方便了村民的夜间出行，进一步提升了群众的幸福指数。

市审计局驻村工作队在前期的调查摸底过程中了解到，向阳沟村由于地理位置偏远，没有安装公共照明设施，群众夜间出行十分不便。为此，该局通过实地调研勘测，结合村情实际，多方筹措资金35万元，为向阳沟村安装了120盏太阳能路灯。目前，路灯已全部安装到位并投入使用，为当地村民照亮了回家路。

# 医保缴费进家门 上门服务暖民心

本报讯（李 潇）“阿姨，您家今年城乡居民医疗保险缴了没？没缴的话，我帮您手机上缴费吧。”“叔叔您别着急，不会用手机缴费不要紧，我帮您操作”……近日，在商南县清油河镇清油河社区的田间地头，工作人员正挨家挨户地帮助群众在手机上缴纳2022年度城乡居民医疗保险费。

为了进一步做好2022年度城乡居民医疗保险参保缴费工作，清油河社区党支部结合“我为群众办实事”实践活动，坚持以党建引领，为年龄较大、行动不便的老人提供上门服务，帮助群众完成缴费，最大限度地为群众提供便利。

自启动缴纳2022年度城乡居民医疗保险费工作以来，清油河社区通过广播、微信群、宣传车、走访入户等形式进行广泛宣传，确保辖区参保群众知晓按时缴费的重要性，做到不漏一户、不漏一人。对于年老体弱、行动不便、出门困难的群众，社区党员干部积极主动上门帮其代缴，并且特别强调了缴费金额、年度缴费时限等重点内容，积极引导和激励辖区群众及时参保、续保，确保群众百分之百知晓按时缴费的重要性，避免因欠费造成脱保影响个人享受正常的医保待遇。

# 商洛市邮政管理局开展寄递渠道禁毒百日攻坚行动

本报讯（记者 吕丽霞）“以前只知道要远离毒品，今年我通过培训才知道，把快递渠道这个关口，也能减少毒品对社会的危害，所以寄出的每一份快递，我们都会认真检查！”11月21日，在市区一快递公司服务网点，工作人员王朗一边查验寄出的物品，一边向顾客进行政策宣传。

今年以来，商洛市邮政管理局全面落实省、市禁毒工作安排部署，积极制定工作方案，从9月起，全面开展寄递渠道禁毒百日攻坚行动，全力防范毒品流入寄递渠道，

保障我市邮政快递业健康发展。

开展百人以上禁毒知识专题培训。商洛市邮政管理局邀请市禁毒支队工作人员，召开全市寄递渠道禁毒知识培训视频会议，全市六县一区各寄递企业负责人及各网点安全员近百人同时参加。通过毒品违法犯罪案例分析、观看《向毒品说不》微视频和《包裹里的罪恶》教育警示片等方式，进一步提高寄递从业人员的识毒禁毒能力，同时下发禁毒文字资料9份、图片资料12份、视频资料7份，让快递从业人员

成为禁毒工作的行家里手。

悬挂禁毒宣传标语。在全市县城以上寄递企业网点悬挂禁毒宣传标语或宣传海报，警示违法寄递者，提醒快递从业者严查毒品，拒寄毒品，远离毒害。全市各快递网点共悬挂标语109条，张贴海报108份。

组织行业从业者关注禁毒APP。引导全局14名干部职工和522名寄递从业人员关注“中国禁毒”“陕西省禁毒”等微信公众号，第一时间了解最新的禁毒工作要求和成果。

组织人员参加禁毒知识测试。组织企业开展识毒验视能力测试活动，进一步提升识毒查堵能力，增强禁毒工作责任心。截至10月底，已经有379名从业人员通过测试。

开展禁毒工作专项检查。把禁毒工作作为“一把手”工程，由主要领导亲自带队，深入各县区分拨场所和营业网点，检查寄递渠道禁毒工作开展落实情况。截至10月底，共派出检查人员54人次，检查企业27家，甄别异常实名信息176条。

# 冬季送温暖 敬老树新风

本报讯（记者 方 方）11月17日，山阳县爱心人士公益志愿者协会和西安核心优选团购平台爱心团队在山阳县色河铺镇敬老院开展“志愿服务送温暖 敬老爱老树新风”活动，为74名老人送去了米面油、燕麦片、围巾等爱心物品。

当天，西安核心优选团购平台爱心团队的十几名志愿者提前购买爱心物资，从西安驱车来到色河铺镇敬老院，将爱心物品送到了老人手中。“近几年我们都在关注山阳县的留守儿童，期间在山阳县开展过关爱儿童活动，后来发现这里还有许多留守老人，就立即组织志愿者过来为老人送温暖了。”西安市爱心人士张帅说。现场，志愿者和老人唠家常，了解他们的近况，嘱咐老人保重身体，许多老人感动得连连道谢。张帅说，此次活动让大家感触颇深，决定后期每一季度都抽时间对山阳县留守儿童及老人进行爱心捐助，用爱心点亮希望，用真情传递温暖。



11月19日，丹凤县人民法院政治部与庾岭法庭联合在蔡川镇开展平安建设上门服务宣传活动，为群众发放宣传册、讲解相关法律法规知识。（记者 胡蝶 摄）

# 落实“双减”，关键是抓好常规管理

王 苗

“双减”的目的是让教育回归公益属性，让教育主阵地回归学校，让教育回归本质，从而构建起人民满意的、国家需要、高质量的教育体系，真正实现“为国家培养人才、为国家选拔人才”的初衷。

让教育回归本真，就是让学生在校园里就能学会、学好，全面发展，从“有学上”到“上好学”，不必因“吃不饱”去校外培训机构补课，增加精神上和经济上的双重负担。因此，国家出台“双减”政策，以此为契机，旨在推动教育深化改革。

要做好“双减”工作，关键是抓好常规管理，充分发挥学校主阵地、教师主导性、学生主体性作用，把学校的育人功能最大化地开发出来。现阶段，学校和老师在

好、做细、做实常规教育教学的同时，亟须研究探讨的就是如何更有效地开展教学和各类活动。

“双减”不是喊几句口号，摆几个“花架子”，看似轰轰烈烈，实则平平淡淡的作秀，而是一场实实在在的变革。所谓的“减负”，需要教育同仁们集思广益，反复推敲，精心谋划设计，探索出一条切实可行的“提质增效”之路，让学生跳出题海，用最少的时间，掌握最多的知识技能，真正成为精神丰满、体魄强健、人格健全、知识渊博的高素质的人。

学校层面，要从抓好抓细常规管理入手。学校如何定位，师资怎样培养，远景目标如何规划，阶段目标怎样落实，课

堂教学效率怎么提高，作业建设怎样实施，教学效果如何反馈，教研教改怎么开展，课后服务怎样完善，家庭教育怎么落实……方方面面，都要有操作性极强的方案和章程，导向明确了，才有执行力，才能出效果。

教师层面，要加大学习力度，先努力提升自己的课堂教学水平，确保课堂教学的有效性。然后考虑优化作业、分层布置作业，以收到既能巩固反馈又不加重学生课业负担的效果。另外，要让学生全面发展，教师就必须设法提升自己的综合素养，把自己培养成能文能武的多面手，样样都能拿得起、放得下。

“双减”给学校和教师都提出了更高的

要求，我们应敏锐地捕捉智慧与灵感，勇敢地迎接机遇和挑战，以常规教学为抓手，思变思改，减负担不减质量；继续尝试，不断完善，以事实赢得家长信任、社会认可、人民满意。

